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Ιστορία Γ’ Λυκείου – Ορισµοί
Α΄ Κεφάλαιο – Από την αγροτική οικονοµία στην αστικοποίηση

Α. Η ελληνική οικονοµία µετά την επανάσταση

Μεγάλη Ιδέα

Με τον όρο Μεγάλη Ιδέα εννοούµε µια ιδεολογία πολιτική και εθνική, η οποία κυριάρχησε
στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα. Θεωρούσε ότι το υπάρχον ελληνικό κράτος δεν
ήταν παρά µόνο µια ηµιτελής κατασκευή,  τα θεµέλια απλώς για κάτι µεγαλύτερο και
δηµιουργούσε προσδοκίες για την ολοκλήρωση του εθνικού οράµατος που είχε ως
προϋπόθεση τη σηµαντική διεύρυνση των συνόρων.  Ο Ελευθέριος Βενιζέλος ήταν αυτός που
εξέφρασε κυρίως αυτή την πολιτική αντίληψη.  Με τη Συνθήκη των Σεβρών (10  Αυγούστου
1920) το όραµα της Μεγάλης Ιδέας φάνηκε να γίνεται απτή πραγµατικότητα ,
εγκαταλείφθηκε όµως οριστικά µε τη µικρασιατική καταστροφή το 1922.

Β. Η Ελληνική οικονοµία κατά τον 19ο αιώνα

Ισοζύγιο πληρωµών

Πρόκειται για τη σχέση ανάµεσα στην αξία των εισαγωγών και των εξαγωγών σε ό,τι αφορά
την εµπορική δραστηριότητα µιας χώρας. Στη διάρκεια του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ου

η Ελλάδα αγόραζε από το εξωτερικό πολύ περισσότερα απ’ όσα πωλούσε εκεί, µε
αποτέλεσµα το ισοζύγιο των πληρωµών της να είναι παθητικό.

Συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774)

Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774)  µεταξύ της Ρωσίας και της Οθωµανικής
αυτοκρατορίας,  µε την οποία τερµατιζόταν ένας µεταξύ τους πόλεµος,  τα χριστιανικά -
ελληνικά-  πλοία προστατεύονταν από τη ρωσική ισχύ και έτσι ευνοήθηκε η ραγδαία
ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους.

Εθνικές γαίες ή εθνικά κτήµατα

«Εθνικές γαίες» ήταν οι ακίνητες, οι κτηµατικές ιδιοκτησίες των Οθωµανών στις περιοχές που
περιήλθαν στον έλεγχο του ελληνικού κράτους. Η γη αυτή ανήκε είτε στο οθωµανικό δηµόσιο
είτε σε µουσουλµανικά ιδρύµατα είτε σε ιδιώτες, ως ιδιοκτησία ή ως δικαίωµα νοµής
(εκµετάλλευσης). Οι περιουσίες αυτές περιήλθαν στην κυριότητα του ελληνικού κράτους
«επαναστατικώ δικαίω». Υπολογίζεται ότι η έκταση των εθνικών κτηµάτων ανερχόταν
χονδρικά σε 4.000.000 έως 5.000.000 στρέµµατα.

Επάλληλα δικαιώµατα επί της γης

Πρόκειται για διαφορετικά δικαιώµατα που ασκούνται ταυτόχρονα στο ίδιο έδαφος από
διαφορετικά φυσικά ή νοµικά πρόσωπα (π.χ. δικαίωµα κατοχής, νοµής, ενοικίασης ψιλής
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κυριότητας). Η κατάσταση αυτή επικρατούσε κυρίως στον οθωµανικό χώρο, µε αποτέλεσµα
την απουσία τίτλων ιδιοκτησίας, γεγονός που δυσχέραινε τη διανοµή των εθνικών γαιών.

Σερπιέρι-Ρου

Η γαλλο-ιταλική εταιρεία που άρχισε τις εργασίες της το 1866 στο Λαύριο µε στόχο την
εξαγωγή µεταλλεύµατος όχι µόνο από τα υπόγεια κοιτάσµατα αλλά και από τις «σκωρίες».

Σκωρίες
Είναι τα υλικά που είχαν συσσωρευτεί στο Λαύριο στη διάρκεια των αιώνων εκµετάλλευσης
των ορυχείων κατά την αρχαιότητα. Η τεχνολογία της εποχής (µέσα 19ου αιώνα) επέτρεπε την
απόσπαση µεταλλεύµατος από αυτά τα κατάλοιπα.

Εκδοτικό δικαίωµα

Πρόκειται για τη δυνατότητα µίας κεντρικής τράπεζας να εκδίδει τραπεζογραµµάτια,
χαρτονοµίσµατα δηλαδή, για λογαριασµό ενός κράτους. Το τελευταίο µάλιστα ενισχύει ή
και επιβάλλει την κυκλοφορία τους. Για την Εθνική Τράπεζα, µέχρι να ιδρυθεί η Τράπεζα της
Ελλάδος, το εκδοτικό δικαίωµα ήταν το µεγάλο της πλεονέκτηµα και ταυτόχρονα η κύρια
πηγή εσόδων της.

Η πτώχευση του 1893
Κατά το έτος 1893  η Ελλάδα βρέθηκε σε αδυναµία να εξυπηρετήσει τα τοκοχρεολύσια των
εξωτερικών της δανείων και ζήτησε επαναδιαπραγµάτευση του δηµόσιου χρέους της . Η
«πτώχευση», όπως χαρακτηρίστηκε, δεν ήταν ασυνήθιστη επιλογή των φτωχότερων κρατών,
στην Ελλάδα όµως της εποχής εκείνης είχε µεγάλο πολιτικό κόστος. Οι διαπραγµατεύσεις µε
τις πιστώτριες χώρες συνεχίστηκαν µέχρι τον ελληνοτουρκικό πόλεµο του 1897.

Διεθνής Οικονοµικός Έλεγχος

Τα οικονοµικά του ελληνικού κράτους, το 1898, οδηγήθηκαν σε καθεστώς Διεθνούς
Οικονοµικού Ελέγχου (ΔΟΕ). Εκπρόσωποι έξι δυνάµεων (Αγγλία, Γαλλία, Αυστρία, Γερµανία,
Ρωσία, Ιταλία) ανέλαβαν τη διαχείριση βασικών κρατικών εσόδων. Επρόκειτο για τα έσοδα
των µονοπωλίων αλατιού, φωτιστικού πετρελαίου, σπίρτων, παιγνιόχαρτων, χαρτιού
σιγαρέτων, τα έσοδα από την εξόρυξη της σµύριδας της Νάξου, το φόρο καπνού, τα λιµενικά
δικαιώµατα του Πειραιά, το φόρο χαρτοσήµου κ.λπ. Το ύψος αυτών των εσόδων ανερχόταν σε
28.000.000 έως 30.000.000 δραχµές. *(Στόχος αυτής της υποχρεωτικής διαχείρισης ήταν η
εκπλήρωση των υποχρεώσεων της χώρας προς την Οθωµανική αυτοκρατορία, δηλαδή η
καταβολή της πολεµικής αποζηµίωσης ύψους 92.000.000 δραχµών και η εξυπηρέτηση των
άλλων δανείων.  Η διεθνής επιτροπή,  που ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1898,  αντιµετώπισε
τις τρέχουσες ανάγκες µε ένα µεγάλο δάνειο,  που χορηγήθηκε µε την εγγύηση των
Δυνάµεων.  Στη συνέχεια,  εκτός από το βασικό της ρόλο,  δηλαδή την εξασφάλιση της
αποπληρωµής των δανείων, λειτούργησε επιπρόσθετα ως τεχνικό συµβουλευτικό σώµα,
συµβάλλοντας γενικότερα στη βελτίωση των επιδόσεων της ελληνικής οικονοµίας.)

* Οι στόχοι µπορούν να παραληφθούν.

Συνταγµατικές µεταρρυθµίσεις του Τανζιµάτ (1856)

Το 1856 στην Οθωµανική αυτοκρατορία εφαρµόστηκαν οι συνταγµατικές µεταρρυθµίσεις του
Τανζιµάτ που έδιναν διευρυµένα δικαιώµατα στους χριστιανούς της αυτοκρατορίας . Οι
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µεταρρυθµίσεις αυτές, σε συνδυασµό µε τις νέες οικονοµικές συνθήκες που επικρατούσαν σε
πολλές περιοχές της Οθωµανικής αυτοκρατορίας, έδιναν σαφώς µεγαλύτερες επενδυτικές
ευκαιρίες στους οµογενείς κεφαλαιούχους από εκείνες που η Ελλάδα µπορούσε να
προσφέρει.

Γ. Οι οικονοµικές εξελίξεις κατά τον 20ο αιώνα.
Αγροτική µεταρρύθµιση

Αγροτική µεταρρύθµιση είναι η αλλαγή στο καθεστώς ιδιοκτησίας της γης, η κατάργηση
δηλαδή των µεγάλων ιδιοκτησιών και η κατάτµηση των αξιοποιήσιµων εδαφών σε µικρές
παραγωγικές µονάδες, οικογενειακού χαρακτήρα, που ανταποκρίνονται καλύτερα στις νέες
παραγωγικές και κοινωνικές συνθήκες.

Τσιφλίκια

Τα τσιφλίκια ήταν µεγάλα αγροκτήµατα ή και ολόκληρα χωριά, τα οποία ανήκαν σε έναν
µεγαλογαιοκτήµονα (τσιφλικά) και καλλιεργούνταν από κολίγους (εξαρτηµένους αγρότες).
Τα λίγα εναποµείναντα τσιφλίκια στην Αττική και την Εύβοια δε δηµιουργούσαν ιδιαίτερο
πρόβληµα.  Όµως,  µετά την προσάρτηση της Άρτας και της Θεσσαλίας στην Ελλάδα το 1881,
τα τσιφλίκια της Θεσσαλίας αγοράστηκαν από Έλληνες του εξωτερικού, οι οποίοι διατήρησαν
τον αναχρονιστικό θεσµό των κολίγων και άσκησαν πολιτικές και κοινωνικές πιέσεις για να
κερδοσκοπήσουν από την παραγωγή του σιταριού.

Κιλελέρ (1910)

Κιλελέρ ήταν το χωριό στο οποίο έγινε το 1910 η πιο σηµαντική σύγκρουση για το αγροτικό
ζήτηµα,  ως αποτέλεσµα των τριβών που προκλήθηκαν µετά την ψήφιση νόµων το 1907,  οι
οποίοι επέτρεπαν στην εκάστοτε ελληνική κυβέρνηση να απαλλοτριώνει  µεγάλες ιδιοκτησίες,
ώστε να µπορεί να τις διανέµει σε ακτήµονες,  και των οποίων η εφαρµογή αποδείχθηκε
δύσκολη υπόθεση.

Αγροτική Τράπεζα

Η ίδρυση της Αγροτικής Τράπεζας προωθήθηκε µετά την ολοκλήρωση της αγροτικής
µεταρρύθµισης του 1917, προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα  προβλήµατα που είχε
δηµιουργήσει η νέα κατάσταση.  Ανέλαβε,  µάλιστα,  την είσπραξη των χρεών των αγροτών
προσφύγων, µετά τη διάλυση της ΕΑΠ το 1930.

Φεντερασιόν

Η Φεντερασιόν ήταν η µεγάλη πολυεθνική εργατική οργάνωση της Θεσσαλονίκης,  µε
πρωτεργάτες σοσιαλιστές από την ανοικτή σε νέες ιδέες εβραϊκή κοινότητα της πόλης,  που
αποτέλεσε σηµαντικό δίαυλο για τη διάδοση σοσιαλιστικής και εργατικής ιδεολογίας στη
χώρα.

ΓΣΕΕ

Η Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδας ιδρύθηκε προς το τέλος του Α ' Παγκοσµίου
πολέµου και συµπεριέλαβε κλαδικά και τοπικά σωµατεία. Ήταν αποτέλεσµα της ταχύτατης
ωρίµανσης του εργατικού και σοσιαλιστικού κινήµατος ως συνέπεια των πιέσεων που
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δέχτηκε η ελληνική κοινωνία,  της εµπλοκής της στις διεθνείς υποθέσεις και του αντίκτυπου
της ρωσικής επανάστασης στη διάρκεια του Α' Παγκοσµίου πολέµου.

Βενιζελισµός

Με τον όρο αυτό εννοούµε τη νέα πολιτική αντίληψη που εµφανίστηκε την περίοδο 1910-1922,
κατά την οποία η Ελλάδα βρισκόταν σε συνεχή πολεµική ετοιµότητα, και εκφράστηκε µε τον
Ελευθέριο Βενιζέλο. Στον οικονοµικό τοµέα φαίνεται ότι ο βενιζελισµός θεωρούσε το
ελληνικό κράτος ως µοχλό έκφρασης και ανάπτυξης του ελληνισµού. Το ελληνικό κράτος
δηλαδή έπρεπε να επιδιώξει την ενσωµάτωση του εκτός συνόρων ελληνισµού και  µε ενιαία
εθνική και κρατική υπόσταση, να διεκδικήσει τη θέση του στον τότε σύγχρονο κόσµο. Αυτό
προϋπέθετε όχι µόνο θεσµικό εκσυγχρονισµό, που θα καθιστούσε το κράτος αποτελεσµατικό
και αξιόπιστο, αλλά και γενικότερη προσήλωση στην ιδέα της ανάπτυξης των παραγωγικών
δυνάµεων του έθνους.

Διχοτόµηση χαρτονοµίσµατος/διχοτόµηση δραχµής

Η διχοτόµηση του χαρτονοµίσµατος/διχοτόµηση της δραχµής ήταν ένα πρωτότυπο εσωτερικό
αναγκαστικό δάνειο, στο οποίο προέβη η ελληνική κυβέρνηση τον Μάρτιο του 1922, λίγους
µήνες πριν από την κατάρρευση του ελληνικού µετώπου στη Μικρά Ασία.  Το χαρτονόµισµα
διχοτοµήθηκε. Το µισό τµήµα, το αριστερό, εξακολουθούσε να κυκλοφορεί στο 50% της
αναγραφόµενης αξίας, ενώ το δεξιό ανταλλάχθηκε µε οµολογίες του Δηµοσίου. Η επιχείρηση
ήταν επιτυχής,  το κράτος απέκτησε 1.200.000.000  δραχµές και το πείραµα επαναλήφθηκε το
1926.

Ούλεν

Η Ούλεν ήταν µία αµερικανική εταιρεία, η οποία ανέλαβε το 1925 τη λύση του ζητήµατος της
υδροδότησης της Αθήνας µε την κατασκευή του φράγµατος και της τεχνητής λίµνης του
Μαραθώνα.  Το πολεοδοµικό συγκρότηµα της Αθήνας είχε ξεπεράσει,  µε την έλευση των
προσφύγων, το 1.000.000 κατοίκους και φυσικά δεν µπορούσε πλέον να υδρεύεται µε το
χρονολογούµενο από τους ρωµαϊκούς χρόνους Αδριάνειο Υδραγωγείο.

Πάουερ

Η Πάουερ ήταν µία βρετανική εταιρεία που,  την ίδια περίπου εποχή µε την Ούλεν (µέσα της
δεκαετίας του 1920), ανέλαβε την εγκατάσταση µονάδων παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος
στην πρωτεύουσα αλλά και τη δηµιουργία σύγχρονου δικτύου αστικών συγκοινωνιών ,
βασισµένου σε ηλεκτροκίνητα τραµ και λεωφορεία.

Κρατικός παρεµβατισµός

Ο κρατικός παρεµβατισµός είναι η οικονοµική αντίληψη-πρακτική σύµφωνα µε την οποία το
κράτος παρεµβαίνει και ρυθµίζει την οικονοµική δραστηριότητα δηµιουργώντας συνθήκες
κλειστής οικονοµίας. Το κράτος για να αποτρέψει τις εισαγωγές επιβάλλει δασµολογικό
προστατευτισµό (τελωνειακούς δασµούς) στα εισαγόµενα προϊόντα, ενώ παράλληλα
προσπαθεί να ενισχύσει την εγχώρια παραγωγή µε εξαγωγές,  µε στόχο την αυτάρκεια της
χώρας. Η οικονοµική αυτή πρακτική υιοθετήθηκε από το ελληνικό κράτος µετά την κρίση του
1932.
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Κλήριγκ

Το κλήριγκ ήταν µία µέθοδος διακανονισµού, η οποία κυριάρχησε προοδευτικά στο εξωτερικό
εµπόριο µετά την οικονοµική κρίση του 1932. Οι διεθνείς συναλλαγές δε γίνονταν µε βάση το
µετατρέψιµο συνάλλαγµα αλλά µε βάση διακρατικές συµφωνίες που κοστολογούσαν τα προς
ανταλλαγή προϊόντα και φρόντιζαν να ισοσκελίσουν την αξία των εισαγωγών µε την
αντίστοιχη των εξαγωγών, στο πλαίσιο ειδικών λογαριασµών. Για µια χώρα, όπως η Ελλάδα,
όπου οι συναλλαγές µε το εξωτερικό ήταν έντονα ελλειµµατικές,  η διαδικασία αυτή,  πέρα
από τα αρνητικά, είχε και θετικά στοιχεία.
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Β΄ Κεφάλαιο – Η Διαµόρφωση και λειτουργία των πολιτικών
κοµµάτων στην Ελλάδα (1821-1936)

Α. Εξωτερικός προσανατολισµός και πελατειακές σχέσεις (1821-1843)

Σχέση πελατείας

Η σχέση πελατείας είναι µία σχέση εκούσιας διπολικής ανταλλαγής ανάµεσα σε κοινωνικούς
φορείς άνισης κοινωνικής και οικονοµικής ισχύος, που στηρίζεται στην αµοιβαία ανάληψη
υποχρεώσεων παροχής ορισµένων διαφορετικών υπηρεσιών, χωρίς το πλέγµα αυτό των
υποχρεώσεων να εντάσσεται σ’ ένα δεδοµένο έννοµο ή οπωσδήποτε θεσµοποιηµένο σύστηµα
αξιολογικών κανόνων συµπεριφοράς και αντιστοίχων κυρώσεων.

Πελατειακά δίκτυα

Είναι το σύνολο των ανθρώπων που µετέχουν σε ένα σύστηµα πελατειακών σχέσεων µε
κορυφή το ίδιο πρόσωπο. Η σχέση πελατείας είναι µια σχέση αµοιβαίας βοήθειας ανάµεσα σε
άτοµα µε διαφορετική κοινωνική και οικονοµική δύναµη. Και οι δύο πλευρές αναλαµβάνουν
την υποχρέωση να παράσχει συγκεκριµένες υπηρεσίες η µία στην άλλη, χωρίς όµως αυτές οι
υποχρεώσεις να ελέγχονται από κάποιους νόµους και να επιβάλλονται νοµικές κυρώσεις
όταν δεν τηρούνται.

Πάτρωνες-Πατρωνία

Ο πρώτος µη κρατικός φορέας στον οποίο κατέφευγαν οι Έλληνες υπήκοοι επί τουρκοκρατίας
αναζητώντας παροχή της στοιχειώδους ασφάλειας ήταν η ευρύτερη οικογένεια . Κάθε
οικογένεια συνδεόταν οριζόντια µε άλλες οικογένειες και κάθετα µε πάτρωνες-προστάτες και
τις οικογένειές τους, που είχαν υψηλότερη κοινωνική θέση. Στην Πελοπόννησο, για
παράδειγµα, κατά την περίοδο 1715-1821 αναπτύχθηκαν δύο µεγάλα δίκτυα πατρωνίας, στην
κορυφή των οποίων βρίσκονταν οικογένειες προκρίτων . Ανάµεσα σ’ αυτές επικρατούσε
έντονος ανταγωνισµός για την άσκηση επιρροής σε όλα τα επίπεδα της δηµόσιας ζωής και
για την κατάληψη των δηµοσίων θέσεων.  Στη Στερεά Ελλάδα φορείς της πατρωνίας ήταν
µεγαλοαρµατωλοί. Στα νησιά, εξάλλου, στην ηγεσία των δικτύων πατρωνίας βρίσκονταν οι
οικογένειες των µεγάλων πλοιοκτητών. Οι φορείς της πατρωνίας δεν είχαν λόγο σε ζητήµατα
που άπτονταν της νοµοθεσίας ή της εξωτερικής πολιτικής, και εποµένως τα δίκτυα
πατρωνίας δεν διαµόρφωναν διαφορετικές πολιτικές απόψεις. Γενικότερα, τα δίκτυα
πατρωνίας δε λειτουργούσαν κάτω από τους ίδιους όρους και δεν ανταποκρίνονταν στις ίδιες
ανάγκες µε τα κατοπινά κόµµατα.

Κόµµα

Ένωση πολιτών, οι οποίοι έχουν συσσωµατωθεί λόγω κοινών πολιτικών απόψεων,
συµφερόντων και στόχων, ώστε να κατακτήσουν µέσω της κατοχής πολιτικών ηγετικών
θέσεων τόση εξουσία µέσα σε ένα κράτος,  ώστε να µπορούν να πραγµατοποιήσουν τους
πολιτικούς τους σκοπούς.

Γενικός Οργανισµός της Πελοποννήσου

Όταν ο Δηµήτριος Υψηλάντης έφτασε στην Ύδρα ,  µε σκοπό την ανάληψη της ηγεσίας της
Επανάστασης, οι Πελοποννήσιοι είχαν ήδη ορίσει από µόνοι τους κυβερνητικά όργανα
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τοπικής εµβέλειας.  Ο Υψηλάντης θέλησε να επιβάλει ένα δικό του «Γενικό Οργανισµό της
Πελοποννήσου», που θα του επέτρεπε να συγκεντρώσει τη στρατιωτική και πολιτική εξουσία
στα χέρια του. Οι πρόκριτοι δεν το αποδέχτηκαν και µε δυσκολία αποσοβήθηκε η σύρραξη.

Προσωρινόν Πολίτευµα

Το «Προσωρινόν Πολίτευµα» της Επιδαύρου, το πρώτο σύνταγµα της Επανάστασης,
ψηφισµένο από την Α΄ Εθνοσυνέλευση,  έδωσε το 1822  λύση στο πρόβληµα της ηγεσίας του
Αγώνα,  µε τον αντιαπολυταρχικό χαρακτήρα του και τη θέσπιση πολυαρχικής εξουσίας.  Ο
Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος κατόρθωσε να γίνει ρυθµιστής της κατάστασης , έχοντας
εξασφαλίσει για τον κύκλο του και για τους προκρίτους την εξουσία,  ενώ αγνοήθηκαν ο
Κολοκοτρώνης και ο Υψηλάντης. Έτσι δηµιουργήθηκε ρήγµα στις σχέσεις µεταξύ
στρατιωτικών και προκρίτων.

Πρόκριτοι (κόµµα)

Ένα από τα δύο ισχυρά κόµµατα που συγκροτήθηκαν στη Β΄ εθνοσυνέλευση του Άστρους το
1823.  Οι πρόκριτοι,  υποστηρίζοντας ότι η ηγεσία της Επανάστασης ανήκει σε εκείνους που
ξέρουν να κάνουν πολιτικούς χειρισµούς,  προσπάθησαν να εκµηδενίσουν τη δύναµη των
κλεφτοκαπεταναίων. Οι πρόκριτοι κατόρθωσαν να συγκεντρώσουν την εξουσία στα χέρια
τους,  καταλαµβάνοντας τις κυβερνητικές θέσεις.  Το γεγονός αυτό οδήγησε σε διχασµό
µεταξύ των δύο αντίπαλων στρατοπέδων που γρήγορα πήρε τη µορφή εµφυλίου πολέµου
(πρώτο εξάµηνο 1824).  Επικράτησαν τελικά οι πρόκριτοι,  ενώ η διαµάχη έληξε µε τη
χορήγηση αµνηστίας.

Κλεφτοκαπεταναίοι (κόµµα)

Ένα από τα δύο ισχυρά κόµµατα που συγκροτήθηκαν στη Β΄ Εθνοσυνέλευση του Άστρους το
1823. Οι κλεφτοκαπεταναίοι είχαν αποκτήσει µεγάλη δύναµη µετά τις πρώτες πολεµικές
επιτυχίες. Τη δύναµή τους αυτή προσπάθησαν να εκµηδενίσουν οι πρόκριτοι, υποστηρίζοντας
ότι η ηγεσία της επανάστασης ανήκει σε εκείνους που ξέρουν να κάνουν πολιτικούς
χειρισµούς. Οι κλεφτοκαπεταναίοι αντέτειναν ότι η εξουσία ανήκει σ’ εκείνους που διεξάγουν
τον πόλεµο.

Πανελλήνιον

Ήταν ένα συµβουλευτικό όργανο που επανδρώθηκε από τον Καποδίστρια , µε αντιπροσώπους
και των τριών παρατάξεων, προκειµένου να εξασφαλιστεί εσωτερική γαλήνη. Το όργανο
αυτό συστάθηκε κατά το 1825,  τη στιγµή που η ύπαρξη των πρώτων κοµµάτων ήταν πλέον
δεδοµένη.

Β. Χειραφέτηση και Αναµόρφωση (1844-1880)

Εθνοσυνέλευση του 1843-44

Η επανάσταση της 3ης Σεπτεµβρίου 1843 έδρασε καταλυτικά στη διαµόρφωση των πολιτικών
πραγµάτων. Αµέσως µετά από αυτή, η δυναµική παρουσία των τριών «ξενικών» κοµµάτων
στην πολιτική ζωή της χώρας αποδεικνύεται και από το γεγονός ότι οι τρεις ηγέτες τους
διηύθυναν τις εργασίες της Εθνοσυνέλευσης κατά το 1843-1844 στη διάρκεια της οποίας
ψηφίστηκε το Σύνταγµα του 1844.  Οι ηγέτες αυτοί κατόρθωσαν να αποφύγουν τις ακραίες
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θέσεις, να επιβληθούν στις ριζοσπαστικές οµάδες των κοµµάτων τους και να πάρουν από
κοινού αποφάσεις για τις συνταγµατικές ρυθµίσεις.

Σύνταγµα του 1844

Το πρώτο Σύνταγµα που εφαρµόστηκε µετά την ίδρυση του νέου ελληνικού κράτους.
Ψηφίστηκε από την Εθνοσυνέλευση του 1843-44, που συγκροτήθηκε µετά την Επανάσταση
της 3ης Σεπτεµβρίου του 1843.

Συνταγµατική µοναρχία

Είναι το πολίτευµα που καθιερώθηκε µε το Σύνταγµα του 1844.  Σύµφωνα µε το σύνταγµα
αυτό καθορίστηκαν και οι βασιλικές εξουσίες. Μεταξύ των σπουδαιότερων ήταν η συµµετοχή
του βασιλιά στην άσκηση της νοµοθετικής εξουσίας και η αρχηγία του κράτους και του
στρατού.  Όµως,  καµία πράξη του δεν είχε ισχύ χωρίς την προσυπογραφή του αρµόδιου
υπουργού.  Επίσης,  προβλεπόταν η ύπαρξη Βουλής και Γερουσίας.  Οι γερουσιαστές θα
διορίζονταν από τον βασιλιά και θα διατηρούσαν το αξίωµά τους ισόβια .

Το δικαίωµα του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι

Μια από τις αδυναµίες του Συντάγµατος του 1843-44 ήταν το ότι δεν κατοχυρώθηκε
συνταγµατικά το δικαίωµα του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι, πράγµα που µπορούσε να
φέρει εµπόδια στη συγκρότηση κοµµατικών µηχανισµών. Αργότερα, όµως, µε την ψήφιση του
Συντάγµατος του 1864 κατοχυρώθηκε η ελευθερία του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι, η
οποία άνοιγε το δρόµο για την ελεύθερη συγκρότηση κοµµάτων. Τα κόµµατα θεωρήθηκαν
απαραίτητα για την έκφραση της βούλησης της κοινής γνώµης,  µε το επιχείρηµα ότι η
εναλλακτική λύση είναι οι συνωµοτικοί κύκλοι ή οι βιαιοπραγίες.

Το δικαίωµα της καθολικής ψηφοφορίας

Με άλλες διατάξεις του Συντάγµατος του 1844 κατοχυρωνόταν, µε ελάχιστους περιορισµούς,
το δικαίωµα της καθολικής ψηφοφορίας για τους άνδρες, ρύθµιση που αποτελούσε
παγκόσµια πρωτοπορία. Το δικαίωµα της καθολικής ψηφοφορίας δηµιούργησε vέους όρους
για την πολιτική και κοµµατική δράση,  καθώς ανοίχτηκε ευρύ πεδίο για τη συµµετοχή
πολιτών και κοµµάτων στο δηµόσιο βίο και διευκολύνθηκε η διεκδίκηση συµφερόντων .

Ναπαίοι

Είναι οι οπαδοί του ρωσικού κόµµατος το οποίο ήταν ένα από τα «ξενικά» κόµµατα στην
Ελλάδα κατά την περίοδο διακυβέρνησης του Όθωνα.  Οι ναπαίοι προέβαλλαν σε κάθε
περίπτωση τον κίνδυνο για την Ορθοδοξία, καθώς όµως τα µεγάλα εκκλησιαστικά ζητήµατα
είχαν λυθεί και όλοι οι πολιτικοί πρέσβευαν το ορθόδοξο δόγµα, το ρωσικό κόµµα δεν είχε
λόγο ύπαρξης, εφόσον δεν είχε θέσεις για πιο επίκαιρα θέµατα.

Αντιπολιτευτικοί όµιλοι

Περί τα τέλη της δεκαετίας του 1850 έγινε φανερή µια συνολική δυσαρέσκεια µεγάλων
τµηµάτων του πληθυσµού λόγω της οικονοµικής δυσπραγίας και της δυσλειτουργίας του
πολιτικού συστήµατος και συγκροτήθηκαν αντιπολιτευτικοί όµιλοι µε εκσυγχρονιστικά κατά
κύριο λόγο αιτήµατα: ελεύθερες εκλογές, φορολογική µεταρρύθµιση µε στόχο την ελάφρυνση
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των αγροτών, κρατικές επενδύσεις σε έργα υποδοµής, ίδρυση αγροτικών τραπεζών,
απλούστερη διοίκηση.  Τα αιτήµατα αυτά εξέφρασε σε µεγάλο βαθµό µε την πολιτική του
δράση ο Αλέξανδρος Κουµουνδούρος.

Επανάσταση του 1862

Το Φεβρουάριο του 1862 η δυσαρέσκεια κατέληξε σε επανάσταση, µε αίτηµα την
αποµάκρυνση του βασιλιά. Στην επανάσταση συµµετείχαν κατά κύριο λόγο αξιωµατικοί,
άνεργοι απόφοιτοι πανεπιστηµίου που δεν ήθελαν να εργαστούν στους κλάδους της
αγροτικής και βιοτεχνικής παραγωγής και αισθάνονταν κοινωνικά αδικηµένοι . Συµµετείχαν
ακόµη και πολλά άτοµα ανώτερων κοινωνικών στρωµάτων, τα οποία ζητούσαν ευκαιρίες για
ενεργότερη συµµετοχή στα πολιτικά πράγµατα.  Στις 12  Οκτωβρίου 1862  ο Όθων
αναγκάστηκε να εγκαταλείψει τη χώρα.

Εθνοσυνέλευση του 1862-1864

Μετά την επανάσταση του 1862  και τη φυγή του Όθωνα από την Ελλάδα συγκροτήθηκε η
Εθνοσυνέλευση του 1862-1864 µε σκοπό την ψήφιση του νέου συντάγµατος. Πιο
συγκεκριµένα, οι επαναστάτες προκήρυξαν εκλογές αντιπροσώπων για Εθνοσυνέλευση , η
οποία θα ψήφιζε νέο σύνταγµα. Οι εκλογές έγιναν το Νοέµβριο του 1862. Η πλειονότητα των
αντιπροσώπων που εκλέχθηκαν προερχόταν από τοπικά ψηφοδέλτια, χωρίς κοµµατικές
παρεµβάσεις. Αυτό είναι µία ακόµη απόδειξη ότι τα «ξενικά» κόµµατα είχαν χρεοκοπήσει.
Μέσα στην εθνοσυνέλευση συγκροτήθηκαν οι πυρήνες των δύο µεγάλων παρατάξεων,  των
πεδινών και των ορεινών, όπως ονοµάστηκαν, αλλά και µικρότεροι πολιτικοί σχηµατισµοί, το
Εθνικόν Κοµιτάτον και οι Εκλεκτικοί.

Πραιτωριανοί

Επίλεκτο σώµα του ρωµαϊκού στρατού.  Είχαν ως κύριο έργο τους την ασφάλεια του
αυτοκράτορα. Παρενέβαιναν ποικιλότροπα στα πολιτικά πράγµατα της Ρώµης. Ρύθµιζαν την
αυτοκρατορική εξουσία και αρκετές φορές προκάλεσαν πολιτικές κρίσεις . Διαλύθηκαν από
τον Μ. Κωνσταντίνο. Μετά τη δηµιουργία του κόµµατος των πεδινών κατά την περίοδο 1862-
1864,  ο Βούλγαρης ως ηγέτης του κόµµατος µε παρεµβάσεις στο στρατό επιχείρησε τη
δηµιουργία σώµατος «πραιτωριανών» για να εξασφαλίσει την παραµονή του στην εξουσία.

Πεδινοί

Ήταν µία από τις δύο µεγάλες παρατάξεις που συγκροτήθηκαν µέσα στην Εθνοσυνέλευση
του 1862-1864. Οι πεδινοί είχαν ως ηγέτη τον Δηµήτριο Βούλγαρη, ο οποίος υπονόµευε τους
κοινοβουλευτικούς θεσµούς. Με παρεµβάσεις στο στρατό επιχείρησε τη δηµιουργία σώµατος
«πραιτωριανών» για να εξασφαλίσει την παραµονή του στην εξουσία. Εµπόδιο στις
επιδιώξεις του στάθηκαν πολιτικές οµάδες και θεσµοί. Ο Βούλγαρης έβρισκε οπαδούς
ανάµεσα σ’ εκείνους που είχαν διοριστεί παράνοµα στο στρατό ή στο δηµόσιο, και φοβούνταν
µη χάσουν τη θέση τους σε περίπτωση επικράτησης συνθηκών κοινοβουλευτικής
νοµιµότητας, σε άνεργους πτυχιούχους και στους µικροκαλλιεργητές. Ο λαός συµµετείχε
ενεργά στη συγκρότηση των πεδινών.
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Ορεινοί

Ήταν µία από τις δύο µεγάλες παρατάξεις που συγκροτήθηκαν µέσα στην Εθνοσυνέλευση
του 1862-1864.  Οι ορεινοί απαρτίστηκαν από διάφορες οµάδες (υπό τον Δ.  Γρίβα και τον Κ.
Κανάρη) µε κοινό στόχο την αντίσταση στην πολιτική των πεδινών. Βρήκαν υποστηρικτές
µεταξύ των µικροκαλλιεργητών, των κτηνοτρόφων, των εµπόρων και των πλοιοκτητών. Ο
λαός συµµετείχε ενεργά στη συγκρότηση των ορεινών.

Εθνικόν Κοµιτάτον

Ήταν ένας από τους πολιτικούς σχηµατισµούς που συγκροτήθηκαν  µέσα στην
Εθνοσυνέλευση του 1862-1864. Είχε µικρότερη απήχηση συγκριτικά µε τις δύο µεγαλύτερες
παρατάξεις, των πεδινών και των ορεινών. Το Εθνικόν Κοµιτάτον, υπό τον Επαµεινώνδα
Δεληγιώργη, που υποστήριζε την ανάπτυξη του κοινοβουλευτισµού και τον εκσυγχρονισµό
της χώρας, οικονοµική ανάπτυξη και µεταρρυθµίσεις στη διοίκηση και στο στρατό,
πολιτισµική εξάπλωση στην Οθωµανική αυτοκρατορία.

Εκλεκτικοί

Ήταν ένας από τους πολιτικούς σχηµατισµούς που συγκροτήθηκαν  µέσα στην
Εθνοσυνέλευση του 1862-1864. Είχε µικρότερη απήχηση συγκριτικά µε τις δύο µεγαλύτερες
παρατάξεις,  των πεδινών και των ορεινών.  Οι Εκλεκτικοί ήταν µια ετερόκλητη παράταξη
εξεχόντων πολιτικών, λογίων και αξιωµατικών, µε µετριοπαθείς θέσεις, η οποία
προσπαθούσε να µεσολαβεί µεταξύ των άλλων παρατάξεων και να υποστηρίζει σταθερές
κυβερνήσεις.

Βασιλευόµενη δηµοκρατία

Είναι το πολίτευµα που καθιερώθηκε µε το Σύνταγµα του 1864  αντί της µέχρι τότε
συνταγµατικής µοναρχίας. Κατοχυρώθηκαν µεταξύ άλλων η αρχή της λαϊκής κυριαρχίας, η
άµεση, µυστική και καθολική (για τον ανδρικό πληθυσµό) ψήφος µε σφαιρίδια, η
ανεξαρτησία της δικαιοσύνης και η ελευθερία του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι, η οποία
άνοιγε το δρόµο για την ελεύθερη συγκρότηση κοµµάτων. Τα κόµµατα θεωρήθηκαν
απαραίτητα για την έκφραση της βούλησης της κοινής γνώµης,  µε το επιχείρηµα ότι η
εναλλακτική λύση είναι οι συνωµοτικοί κύκλοι ή οι βιαιοπραγίες.

Αρχή της δεδηλωµένης

Ψηφίστηκε το 1875. Η ιδέα ανήκε στον νέο τότε πολιτικό Χαρίλαο Τρικούπη, ο οποίος
υποστήριξε δηµόσια ότι µόνη λύση στο πρόβληµα της πολιτικής αστάθειας ήταν η
συγκρότηση δύο µεγάλων κοµµάτων εξουσίας,  σύµφωνα µε το πρότυπο της Αγγλίας.  Για να
καταστεί αυτό δυνατόν, έπρεπε ο βασιλιάς να αναθέτει την εντολή σχηµατισµού κυβέρνησης
µόνο σε πολιτικό ο οποίος σαφώς είχε τη «δεδηλωµένη»  εµπιστοσύνη της πλειοψηφίας των
βουλευτών.  Αυτό θα στερούσε από τα κόµµατα µειοψηφίας τη δυνατότητα να σχηµατίζουν
κυβέρνηση,  θα τα ωθούσε σε συνένωση µε τα µεγάλα και θα είχε ως αποτέλεσµα
σταθερότερες κυβερνήσεις πλειοψηφίας. Ο βασιλιάς, υπό την πίεση της αντιπολίτευσης και
του επαναστατικού αναβρασµού του λαού, υιοθέτησε τελικά την άποψη του Τρικούπη, η
οποία αποτελεί τοµή στην πολιτική ιστορία της χώρας,  καθώς οδήγησε σε µεταβολή του
πολιτικού τοπίου.
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Γ. Δικοµµατισµός και εκσυγχρονισµός (1880-1909)

Δικοµµατισµός

Ονοµάζεται η επικράτηση στη Βουλή των δύο µεγαλύτερων κοµµάτων τα οποία κατέχουν το
µεγαλύτερο ποσοστό των εδρών. Μάλιστα ο Χαρίλαος Τρικούπης είχε υποστηρίξει δηµόσια
ότι µόνη λύση στο πρόβληµα της πολιτικής αστάθειας ήταν η συγκρότηση δύο µεγάλων
κοµµάτων εξουσίας,  σύµφωνα µε το πρότυπο της Αγγλίας.  Για να καταστεί αυτό δυνατόν,
έπρεπε ο βασιλιάς να αναθέτει την εντολή σχηµατισµού κυβέρνησης µόνο σε πολιτικό ο
οποίος σαφώς είχε τη «δεδηλωµένη» εµπιστοσύνη της πλειοψηφίας των βουλευτών. Αυτό θα
στερούσε από τα κόµµατα µειοψηφίας τη δυνατότητα να σχηµατίζουν κυβέρνηση, θα τα
ωθούσε σε συνένωση µε τα µεγάλα και θα είχε ως αποτέλεσµα σταθερότερες κυβερνήσεις
πλειοψηφίας. Το 1884, τα δύο µεγάλα κόµµατα, του Τρικούπη και του Δηλιγιάννη, έλεγχαν το
92,2% των εδρών στο Κοινοβούλιο. Το κοινοβουλευτικό σύστηµα και ο δικοµµατισµός
θεµελιώθηκαν.

Κράτος Δικαίου

Είναι ένα κράτος στο οποίο η οργάνωση και η λειτουργία όλων των θεσµών και των τοµέων
της κρατικής εξουσίας ρυθµίζονται µε κανόνες του θετικού δικαίου, δηλαδή µε νόµους που το
ίδιο το κράτος έχει θεσπίσει.

Ταξικό κόµµα

Είναι το κόµµα το οποίο εκπροσωπεί κυρίως τα συµφέροντα µιας κοινωνικής τάξης. Αντίθετα
µε άλλες χώρες της Ευρώπης, στην Ελλάδα στο τελευταίο τέταρτο του αιώνα δεν προέκυψαν
ταξικά κόµµατα. Στην Ελλάδα πολλές κοινωνικοοικονοµικές αντιθέσεις αµβλύνονταν  µέσω
των πελατειακών σχέσεων και µε τη µεγάλη, συγκριτικά µε άλλες χώρες, κοινωνική
κινητικότητα. Τα δύο µεγάλα κόµµατα δεν προσπάθησαν να δώσουν ένα τοπικό ή κοινωνικό-
ταξικό στίγµα.

Στρατιωτικός Σύνδεσµος (κίνηµα στο Γουδί)

Το 1909  συντελείται µια τοµή στην πολιτική ιστορία της Ελλάδας γενικότερα,  και των
πολιτικών κοµµάτων ειδικότερα. Στις 15 Αυγούστου 1909 εκδηλώθηκε κίνηµα στο Γουδί, το
οποίο έγινε από τον Στρατιωτικό Σύνδεσµο, µια µυστική ένωση στρατιωτικών, µε αιτήµατα
που αφορούσαν µεταρρυθµίσεις στο στρατό, τη διοίκηση, τη δικαιοσύνη, την εκπαίδευση και
τη δηµοσιονοµική πολιτική. Ο Στρατιωτικός Σύνδεσµος δεν εγκαθίδρυσε δικτατορία, αλλά
προώθησε τα αιτήµατά του µέσω της Βουλής.  Με αφορµή το κίνηµα,  έγινε στις 14
Σεπτεµβρίου µεγάλη διαδήλωση των επαγγελµατικών σωµατείων της πρωτεύουσας. Οι
διαδηλωτές υποστήριξαν το διάβηµα του Στρατιωτικού Συνδέσµου. Στις 15 Μαρτίου 1910 ο
Στρατιωτικός Σύνδεσµος διαλύθηκε έχοντας επιτύχει τις επιδιώξεις του.

Οµάδα Ιαπώνων

Το µοναδικό νέο πολιτικό στοιχείο έως το 1909 ήταν η εµφάνιση της κοινοβουλευτικής οµάδας
των Ιαπώνων, πολιτικού µορφώµατος υπό τον Δηµήτριο Γούναρη, που ιδρύθηκε το 1906.
Επίκεντρο της κριτικής του ήταν η αδυναµία του πολιτικού συστήµατος να προσαρµοστεί στις
εξελίξεις της κοινωνίας. Η οµάδα δεν µπόρεσε να επιβιώσει και διαλύθηκε το 1908.
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Δ. Ανανέωση – Διχασµός (1909-1922)

Ανόρθωση

Μετά το κίνηµα στο Γουδί και πριν από τις εκλογές της 8ης Αυγούστου 1910  δεν είχε
συγκροτηθεί κανένα νέο µεγάλο κόµµα που να υποστηρίζει τις µεταρρυθµίσεις οι οποίες
προτάθηκαν το 1909/1910. Φορείς των νέων ιδεών υπήρξαν ανεξάρτητοι υποψήφιοι,  οι οποίοι
είτε κατά µόνας είτε µαζί µε άλλους,  σε ανεξάρτητα ψηφοδέλτια,  διεκδικούσαν τις ψήφους
των δυσαρεστηµένων µε τα παλαιά κόµµατα εκλογέων. Αυτοί οι ανεξάρτητοι πολιτικοί, µε το
γενικό σύνθηµα της «ανόρθωσης»,  ανάλογα µε την περιοχή που ήταν υποψήφιοι και τον
πληθυσµό στον οποίο απευθύνονταν,  εννοούσαν είτε την υλοποίηση των αιτηµάτων των
συντεχνιών, όπως εκφράστηκαν στα συλλαλητήρια του 1909, είτε την επίλυση του αγροτικού
ζητήµατος, µε την παροχή γης στους ακτήµονες.

Κόµµα των Φιλελευθέρων

Το κόµµα των Φιλελευθέρων ιδρύθηκε και τυπικά στις 22  Αυγούστου 1910,  από µέλη της
Εθνοσυνέλευσης. Αρχηγός του κόµµατος ήταν ο Ελευθέριος Βενιζέλος, ο οποίος στις 5
Σεπτεµβρίου 1910 στην οµιλία του στην πλατεία Συντάγµατος,  η οποία αποτελεί την πρώτη
δηµόσια εµφάνιση του Βενιζέλου ως ελλαδίτη πολιτικού έκανε προγραµµατικές δηλώσεις, µε
τις οποίες υποστήριξε µετριοπαθείς µεταρρυθµίσεις. Στόχευε σε εκσυγχρονισµό του
πολιτικού συστήµατος, µε την εξισορρόπηση των συµφερόντων όλων των κοινωνικών
στρωµάτων.  Βασικές θέσεις του προγράµµατός του ήταν η κοινωνική γαλήνη,  η ελάφρυνση
των κατώτερων κοινωνικών στρωµάτων, ο εκσυγχρονισµός του κρατικού µηχανισµού, µε
σκοπό την αποτελεσµατικότερη λειτουργία του, και στρατιωτικοί εξοπλισµοί για την
πραγµατοποίηση των εθνικών διεκδικήσεων. Επίσης, παρά την πίεση των οπαδών του,
υποστήριξε την αναθεώρηση του υπάρχοντος συντάγµατος και όχι την ψήφιση νέου.
Πολιτειακό ζήτηµα δεν έθεσε.  Προανήγγειλε την ίδρυση ενός κόµµατος αρχών,  το οποίο θα
ήταν φορέας των µεταρρυθµίσεων.  Όσον αφορά τη δοµή του βενιζελικού κόµµατος,  αυτό
ήταν σε µεγάλο βαθµό προσωποπαγές.  Ο Βενιζέλος,  µε ισχυρή θέση στο Κοινοβούλιο  και
µεγάλο κύρος, είχε τα πάντα υπό τον έλεγχό του, όπως και ο Τρικούπης.

Σύνταγµα του 1911

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος,  παρά την πίεση των οπαδών του,  υποστήριξε την αναθεώρηση του
υπάρχοντος συντάγµατος και όχι την ψήφιση νέου. Πολιτειακό ζήτηµα δεν έθεσε. Έτσι, µε τη
νίκη του κόµµατος των Φιλελευθέρων στις εκλογές του Νοεµβρίου του 1910 η κυβέρνηση
Βενιζέλου προχώρησε στην αναθεώρηση του Συντάγµατος.  Το πρώτο εξάµηνο του 1911
ψηφίστηκαν από τη Βουλή 53 τροποποιήσεις µη θεµελιωδών διατάξεων του συντάγµατος. Δεν
έγιναν ριζικές αλλαγές, αλλά αντίθετα, ενισχύθηκε η θέση της µοναρχίας και επετράπη στον
βασιλιά, παρά τη συνταγµατική απαγόρευση, να συµµετάσχει στη διαδικασία της
αναθεώρησης. Οι σπουδαιότερες τροποποιήσεις αφορούσαν τη διασφάλιση της διάκρισης των
εξουσιών, το ασυµβίβαστο µεταξύ στρατιωτικής και δηµοσιοϋπαλληλικής ιδιότητας αφ’ ενός
και βουλευτικού αξιώµατος αφ’ ετέρου, και τη µονιµότητα των δικαστικών και των δηµοσίων
υπαλλήλων.

Λέσχη Φιλελευθέρων

Το 1912  άρχισε να αναδιοργανώνεται το κόµµα,  µε την ίδρυση Λέσχης Φιλελευθέρων στην
Αθήνα και σε ορισµένες άλλες εκλογικές περιφέρειες.
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Ραλλικό κόµµα

Ήταν ένα από τα αντιβενιζελικά κόµµατα. Ήταν από τα πιο αδιάλλακτα κόµµατα της
αντιπολίτευσης µαζί µε το κόµµα του Κυριακούλη Μαυροµιχάλη. Το ραλλικό κόµµα ήταν
αντίθετο προς τον εκσυγχρονισµό. Ήταν κατά της ισχυρής εκτελεστικής εξουσίας, όπως αυτή
διαµορφώθηκε κατά τα τέλη του 19ου αιώνα και όπως το απαιτούσε η µεταρρυθµιστική
πολιτική των Φιλελευθέρων. Υποστήριζε ότι το Κοινοβούλιο έπρεπε να έχει ισχυρή θέση στο
πολιτικό σύστηµα. Στο πρόσωπο του βασιλιά, όµως, έβλεπε το σύµβολο της εθνικής ενότητας
που ξεπερνούσε τα σύνορα της χώρας.  Απευθυνόταν κατά κύριο λόγο στα µεσαία και
κατώτερα στρώµατα των πόλεων καθώς και στους µικροκαλλιεργητές, δεδοµένου ότι η
οικονοµική πολιτική των Φιλελευθέρων έδειχνε να ευνοεί, κυρίως, τα ανώτερα αστικά
στρώµατα. Ζητούσε ενίσχυση της παραγωγής και αύξηση των θέσεων εργασίας, ώστε µε την
οικονοµική ανάπτυξη να εξευρεθούν χρήµατα για εξοπλισµούς, να καταπολεµηθεί η
διαφθορά και η πατρωνία των κοµµάτων.  Πάντως,  το ραλλικό κόµµα δεν είχε κάποιο
συγκροτηµένο πρόγραµµα για την οικονοµική ανάπτυξη.

Εθνικόν κόµµα

Ήταν ένα από τα αντιβενιζελικά κόµµατα. Ήταν από τα πιο αδιάλλακτα κόµµατα της
αντιπολίτευσης µαζί µε το ραλλικό κόµµα. Στην ουσία, το Εθνικό Κόµµα του Κ. Μαυροµιχάλη
δεν διέφερε από το ραλλικό ως προς τις πολιτικές του θέσεις.  Οι εκπρόσωποί του
προσπαθούσαν να εκµεταλλευτούν τη συµµετοχή του αρχηγού τους στα πολιτικά πράγµατα
µετά το κίνηµα του 1909.  Υποστήριζαν την «Ανόρθωση»,  που κατά την εκτίµησή τους δεν
µπόρεσαν να υλοποιήσουν οι Βενιζελικοί.

Κόµµα του Γ. Θεοτόκη

Το κόµµα του Γ. Θεοτόκη ήταν πιο µετριοπαθές από τα άλλα δύο αντιβενιζελικά κόµµατα και
ζητούσε να διορθώσει αυτά που θεωρούσε λάθη των Φιλελευθέρων . Συµφωνούσε µε την
πάση θυσία αύξηση των εξοπλισµών και ζητούσε φορολογικές ελαφρύνσεις για τους
µικροεισοδηµατίες. Από το κίνηµα στο Γουδί έως τη συνταγµατική κρίση του 1915, µεταξύ των
αντιβενιζελικών κοµµάτων το θεοτοκικό κόµµα είχε τη µεγαλύτερη εκλογική βάση, και έτσι
αποτέλεσε τον πυρήνα των Αντιβενιζελικών.

Κοινωνιολογική Εταιρεία

Τα αριστερά κόµµατα αρχικά ήταν οµάδες µε σοσιαλιστικές ιδέες, συνήθως ξένες προς την
κοινωνική βάση στην οποία ήθελαν να απευθυνθούν, και αντιµετώπιζαν δυσκολίες
συνεννόησης και κοµµατικής συσπείρωσης.  Σοβαρότερη από όλες αυτές τις οµάδες ήταν η
Κοινωνιολογική Εταιρεία, η οποία ξεκίνησε από µερικούς διανοούµενους ως αριστερός
µεταρρυθµιστικός σύνδεσµος, µε στόχο να προπαγανδίσει πολιτικές θέσεις και στη συνέχεια
να ιδρύσει κόµµα. Επιζητούσε για όλα τα µέλη της κοινωνίας ισότητα ευκαιριών,
κοινωνικοποίηση των µέσων παραγωγής και διανοµή των αγαθών ανάλογα µε τις ανάγκες
καθενός,  πράγµα που θα µπορούσε να υλοποιηθεί µε τη σταδιακή αναµόρφωση της
οικονοµίας και τη συνταγµατική µεταβολή.  Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι έπρεπε να
οργανωθούν οι εργάτες σε επαγγελµατικές ενώσεις και να ιδρύσουν κόµµα.
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Λαϊκό Κόµµα

Για να επιτευχθούν οι στόχοι της Κοινωνιολογικής Εταιρείας έπρεπε να οργανωθούν οι
εργάτες σε επαγγελµατικές ενώσεις και να ιδρύσουν κόµµα. Πράγµατι, στα µέσα του 1910 οι
Κοινωνιολόγοι ίδρυσαν το Λαϊκό Κόµµα, µε αρχηγό τον Αλέξανδρο Παπαναστασίου. Βασικές
προγραµµατικές δηλώσεις του ήταν η αναµόρφωση του πολιτικού συστήµατος και η επιβολή
αρχών κοινωνικής δικαιοσύνης. Στις δεύτερες εκλογές του 1910 εξελέγησαν 7 υποψήφιοι του
κόµµατος, οι οποίοι παρείχαν κριτική υποστήριξη στους Φιλελευθέρους.

Σοσιαλιστικό εργατικό Κόµµα Ελλάδος (Σ.Ε.Κ.Ε.)

Οι υψηλοί δείκτες ανεργίας και οι άθλιες συνθήκες εργασίας και διαβίωσης των εργατών
οδήγησαν σε έντονη πολιτικοποίησή τους, κατά τη δεύτερη δεκαετία του 20ού αιώνα. Οι
συνθήκες έδιναν την εντύπωση ότι οι πλούσιοι γίνονταν πλουσιότεροι και οι φτωχοί
φτωχότεροι. Το 1918 ιδρύθηκε το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόµµα Ελλάδος (Σ.Ε.Κ.Ε.) από
συνέδριο σοσιαλιστών. Βασικές θέσεις του προγράµµατός του ήταν δηµοκρατία, παροχή
εκλογικού δικαιώµατος στις γυναίκες, αναλογικό εκλογικό σύστηµα, εθνικοποίηση των
µεγάλων πλουτοπαραγωγικών πηγών. Σχετικά µε την εξωτερική πολιτική, ζητούσε ειρήνη,
χωρίς προσάρτηση εδαφών, βασισµένη στο δικαίωµα αυτοδιάθεσης των λαών. Τα
προβλήµατα που αφορούσαν διαµφισβητούµενα εδάφη, θα λύνονταν µε δηµοψηφίσµατα. Το
Σ.Ε.Κ.Ε.  ήταν το πιο αυστηρά οργανωµένο κόµµα.  Έως το 1919  ήταν υπέρ της
κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας. Σταδιακά αποµακρύνθηκε από αυτή, υιοθετώντας την αρχή
της δικτατορίας του προλεταριάτου. Το 1924 µετονοµάστηκε σε Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδος (Κ.Κ.Ε.).
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Γ΄ Κεφάλαιο – Το Προσφυγικό Ζήτηµα στην Ελλάδα (1821-1930)

Πρόσφυγες στην Ελλάδα κατά τον 19ο αιώνα

Α. Το προσφυγικό ζήτηµα κατά την ελληνική επανάσταση (1821-1827)

Ψήφισµα της 5ης Μαΐου 1827

Το ψήφισµα της 5ης Μαΐου 1827,  µε το οποίο καλούνταν όλοι οι ορθόδοξοι «όσων αι πόλεις
κατεστράφησαν,  να προσέλθουν εις την Βουλήν να ζητήσουν τόπον και να εγείρουν νέας
πόλεις», έδειχνε την τάση να επικρατήσει µία ευρύτερη αντίληψη για το προσφυγικό. Ωστόσο,
οι επαναστατικές κυβερνήσεις δεν προχώρησαν στην υλοποίηση των αποφάσεών τους και
δεν οργάνωσαν συνοικισµούς προσφύγων. Οι δυσµενέστατες συνθήκες κατά την
Επανάσταση αλλά και οι κατά τόπους αντιδράσεις εµπόδισαν την εφαρµογή µέτρων για την
επίλυση του προβλήµατος.

Γ. Η αποκατάσταση των προσφύγων κατά την περίοδο της µοναρχίας του
Όθωνα (1833-1862)

Αυτόχθονες

Είναι το ντόπιο ελληνικό στοιχείο που ένιωθε µεγάλη δυσφορία για την παρουσία
µορφωµένων προσφύγων σε δηµόσιες θέσεις και για τη διάκριση των τελευταίων στην
πολιτική ζωή, κατά τα πρώτα χρόνια της οθωνικής περιόδου. Οι αυτόχθονες κατηγορούσαν
τους οµογενείς πρόσφυγες γενικά, επειδή διαπίστωναν ότι, ενώ αυτοί είχαν αγωνιστεί για να
απελευθερώσουν τη χώρα, παραγκωνίζονταν τώρα από τους νεοφερµένους. Η αντιδικία
µεταξύ αυτοχθόνων και ετεροχθόνων διακρίνεται σε τρεις φάσεις.

Ετερόχθονες

Είναι το προσφυγικό αλλά οµογενές ελληνικό στοιχείο που επιδίωξε την αποκατάστασή του ,
κατά τα πρώτα χρόνια της οθωνικής περιόδου. Η παρουσία µορφωµένων προσφύγων σε
δηµόσιες θέσεις και η διάκρισή τους στην πολιτική ζωή προκάλεσαν  µεγάλη δυσφορία στους
άλλους Έλληνες. Οι αυτόχθονες κατηγορούσαν τους οµογενείς πρόσφυγες γενικά, επειδή
διαπίστωναν ότι, ενώ αυτοί είχαν αγωνιστεί για να απελευθερώσουν τη χώρα,
παραγκωνίζονταν τώρα από τους νεοφερµένους. Η αντιδικία µεταξύ αυτοχθόνων και
ετεροχθόνων διακρίνεται σε τρεις φάσεις.

Β΄ Ψήφισµα (Εθνοσυνέλευση 1844)

Το θέµα της στελέχωσης του δηµοσίου –τα προσόντα δηλαδή του δηµοσίου υπαλλήλου–
ρυθµίστηκε µε το Β’  ψήφισµα,  που όριζε ότι δηµόσιοι υπάλληλοι µπορεί να είναι:  α)  οι
αυτόχθονες της ελληνικής επικράτειας και όσοι αγωνίσθηκαν σε αυτή µέχρι το τέλος του 1827
ή ήρθαν και εγκαταστάθηκαν κατά την ίδια περίοδο,  β) όσοι αποδεδειγµένα συµµετείχαν σε
πολεµικά γεγονότα της Επανάστασης µέχρι το 1829.
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Δ. Πρόσφυγες και αλυτρωτικά κινήµατα κατά τον 19ο  αιώνα

Μακεδονική επιτροπή

Η Ελλάδα µετά τον Ρωσοτουρκικό πόλεµο (1877-1878)  επιχείρησε να ενισχύσει την
υπεράσπιση των ελληνικών δικαίων µε την υπόθαλψη επαναστατικών κινηµάτων στις
επαρχίες αυτές.  Έτσι,  τον Ιανουάριο του 1878 ιδρύθηκε στην Αθήνα η Μακεδονική Επιτροπή,
µε σκοπό την οργάνωση επανάστασης στη Μακεδονία.  Πάλι οι Μακεδόνες πρόσφυγες της
Νέας Πέλλας, και άλλοι της Εύβοιας, ανταποκρίθηκαν στις προσπάθειες της Επιτροπής να
συγκεντρώσει στρατιωτική δύναµη. Η επανάσταση ξέσπασε στον Όλυµπο, στα Πιέρια και
στη Χαλκιδική και έληξε µε ανακωχή µεταξύ των Ελλήνων επαναστατών και των Τούρκων.
Πολλοί επαναστάτες πέρασαν για ασφάλεια στην ελεύθερη Ελλάδα. Λίγο αργότερα, µερικοί
απ’ αυτούς επέστρεψαν στις περιοχές τους.

Συνθήκη ειρήνης της Κωνσταντινούπολης

Η συνθήκη ειρήνης της Κωνσταντινούπολης προέβλεπε ρυθµίσεις στη θεσσαλική συνοριακή
γραµµή µε µικρές βελτιώσεις υπέρ των Τούρκων. Στα εδάφη αυτά δεν βρίσκονταν
κατοικηµένες περιοχές, εκτός από ένα χωριό, την Κουτσούφλιανη, το οποίο οι κάτοικοί του
εγκατέλειψαν και εγκαταστάθηκαν νοτιότερα σε ελληνικό έδαφος.

Κεντρική επιτροπή υπέρ των Κρητών

Τον Ιούλιο του 1866, όταν οι πρώτες κρητικές οικογένειες έφθασαν στον Πειραιά και τη Σύρο
µέσω Κυθήρων, συστάθηκε στην Αθήνα η Κεντρική Επιτροπή υπέρ των Κρητών, που µαζί µε
την αντίστοιχη της Σύρου ανέλαβαν την ενίσχυση του κρητικού αγώνα.

Αγγλοελληνική Επιτροπή

Για την ενίσχυση του κρητικού αγώνα,  κατά της Κρητικής επανάστασης του 1866-1869,  και
ιδιαίτερα για την περίθαλψη των αµάχων προσφύγων, ιδρύθηκαν στο εξωτερικό διάφορες
επιτροπές,  όπως αυτή του Λονδίνου,  η οποία,  σε συνεργασία µε την «Αγγλοελληνική
Επιτροπή» στην Αθήνα, ανέλαβε την περίθαλψη 4.500 προσφύγων.

Πρόσφυγες στην Ελλάδα κατά τον 20ο αιώνα

Α. Προσφυγικά ρεύµατα κατά την περιόδο 1914-1922

Μικτή Επιτροπή (1914)

Εξαιτίας των διωγµών των Ελλήνων της Ανατολικής Θράκης και της Δυτικής Μικράς Ασίας ,
τον Ιούνιο του 1914 ιδρύθηκε η Μικτή Επιτροπή που θα ρύθµιζε τα σχετικά µε την εθελούσια
ανταλλαγή των Ελλήνων ορθοδόξων της Τουρκίας και των Μουσουλµάνων της Ελλάδας.
Όµως αυτή δεν λειτούργησε, λόγω της εισόδου της Τουρκίας στον Α’ Παγκόσµιο πόλεµο, τον
Οκτώβριο του 1914.

Τάγµατα εργασίας (αµελέ ταµπουρού)

Είναι µία από τις µορφές καταπίεσης που υπέστησαν οι Έλληνες της Ανατολικής Θράκης και
της Μικράς Ασίας κατά την περίοδο του πρώτου Διωγµού του 1914.  Οι άνδρες άνω των 45
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ετών, που δεν στρατεύονταν, επάνδρωσαν τα τάγµατα εργασίας. Εκεί πολλοί πέθαναν από
κακουχίες,  πείνα και αρρώστιες .  Όσοι είχαν ηλικία 20-45  ετών µπορούσαν αρχικά να
εξαγοράσουν τη στρατιωτική τους θητεία. Όσοι δεν πλήρωσαν χαρακτηρίστηκαν λιποτάκτες.
Μετά την κατάργηση της δυνατότητας εξαγοράς της θητείας σηµειώθηκαν χιλιάδες
λιποταξίες και όσοι συνελήφθησαν, εκτελέστηκαν.

Υπηρεσία Ανοικοδοµήσεως Ανατολικής Μακεδονίας

Η «Υπηρεσία Ανοικοδοµήσεως Ανατολικής Μακεδονίας»  µερίµνησε,  µετά τη λήξη των
εχθροπραξιών το 1918,  για την επανεγκατάσταση των προσφύγων που ήρθαν στην Ελλάδα
το 1916 από την Ανατολική Μακεδονία την οποία είχαν καταλάβει οι Βούλγαροι ως σύµµαχοι
των Γερµανών.

Συνθήκη του Νεϊγύ

Το Νοέµβριο του 1919  υπογράφηκε η συνθήκη του Νεϊγύ,  που προέβλεπε την παραχώρηση
της Δυτικής Θράκης από τη Βουλγαρία στην Ελλάδα.  Στη συνθήκη ήταν συνηµµένο το
«Σύµφωνο περί αµοιβαίας µεταναστεύσεως µεταξύ Ελλάδος και Βουλγαρίας». Με βάση αυτό,
αναχώρησαν από την Ελλάδα περίπου 50.000 Βούλγαροι και από τη Βουλγαρία περίπου 30.000
Έλληνες (περίπου 20.000 ακόµη Έλληνες είχαν µεταναστεύσει πριν από την υπογραφή της
συνθήκης).

Σύµφωνο περί αµοιβαίας µεταναστεύσεως µεταξύ  Ελλάδος και Βουλγαρίας

Το Νοέµβριο του 1919  υπογράφηκε η συνθήκη του Νεϊγύ,  που προέβλεπε την παραχώρηση
της Δυτικής Θράκης από τη Βουλγαρία στην Ελλάδα.  Στη συνθήκη ήταν συνηµµένο το
«Σύµφωνο περί αµοιβαίας µεταναστεύσεως µεταξύ Ελλάδος και Βουλγαρίας». Με βάση αυτό,
αναχώρησαν από την Ελλάδα περίπου 50.000 Βούλγαροι και από τη Βουλγαρία περίπου 30.000
Έλληνες (περίπου 20.000 ακόµη Έλληνες είχαν µεταναστεύσει πριν από την υπογραφή της
συνθήκης).

Οργανισµός

Τον Ιούλιο του 1914 ιδρύθηκε στη Θεσσαλονίκη Οργανισµός, µε σκοπό την άµεση περίθαλψη
και στη συνέχεια την εγκατάσταση των προσφύγων σε εγκαταλελειµµένα τουρκικά και
βουλγαρικά χωριά της Κεντρικής και Ανατολικής Μακεδονίας. Παρεχόταν συσσίτιο,
προσωρινή στέγη και ιατρική περίθαλψη, µέχρι οι πρόσφυγες να βρουν εργασία ή να
αποκτήσουν γεωργικό κλήρο.

Ανωτάτη Διεύθυνσις Περιθάλψεως

Κατά την περίοδο του Εθνικού Διχασµού (1916-1917) η κυβέρνηση Βενιζέλου ίδρυσε στη
Θεσσαλονίκη την «Ανωτάτην Διεύθυνσιν Περιθάλψεως» µε σκοπό την περίθαλψη των
προσφύγων.

Υπουργείο Περιθάλψεως

Τον Ιούλιο του 1917 (είχε επικρατήσει ο Βενιζέλος και ο βασιλιάς Κωνσταντίνος είχε
εγκαταλείψει την Ελλάδα) ιδρύθηκε το Υπουργείο Περιθάλψεως. Εκτός από την περίθαλψη
των προσφύγων για πρώτη φορά θεσµοθετήθηκε η περίθαλψη και για τις οικογένειες των
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εφέδρων που βρίσκονταν στο µέτωπο και για τις οικογένειες των θυµάτων του πολέµου. Μια
ακόµη πρωτοβουλία του Υπουργείου Περιθάλψεως ήταν ότι µερίµνησε ώστε να γίνει η
παλιννόστηση των προσφύγων µετά το 1918.  Επίσης το Υπουργείο Περιθάλψεως µε την
άφιξη των προσφύγων το 1922 ανέλαβε το έργο της προσωρινής στέγασής τους και γι’  αυτό
ενισχύθηκε µε έκτακτο προσωπικό.

Πατριωτικό Ίδρυµα

Την περίοδο 1917-1921 το Πατριωτικό Ίδρυµα οργάνωνε καθηµερινά συσσίτια σε συνοικίες
των πόλεων όπου ήταν συγκεντρωµένοι πολλοί πρόσφυγες.

Πατριαρχική Επιτροπή
Τον Οκτώβριο του 1918 συστάθηκε στην Κωνσταντινούπολη Πατριαρχική Επιτροπή, µε σκοπό
την οργάνωση του επαναπατρισµού των εκτοπισµένων,  µε τη βοήθεια του Πατριαρχείου και
της ελληνικής κυβέρνησης.

Υπηρεσία Παλιννοστήσεως και Περιθάλψεως

Στα πλαίσια της Ύπατης Αρµοστείας Σµύρνης ιδρύθηκε η «Υπηρεσία Παλιννοστήσεως και
Περιθάλψεως», η οποία βοηθούσε όσους πρόσφυγες του πρώτου διωγµού επέστρεφαν στη
Δυτική Μικρά Ασία να αποκατασταθούν στα σπίτια τους και τις ασχολίες τους.

Β. Η Μικρασιατική καταστροφή

Ταµείο Περιθάλψεως Προσφύγων

Το Ταµείο Περιθάλψεως Προσφύγων, το οποίο ιδρύθηκε τον Νοέµβρη του 1922, ανήγειρε
ξύλινα παραπήγµατα για τη στέγαση των προσφύγων. Πλήθος ξεπρόβαλαν οι αυτοσχέδιες
κατασκευές που χρησίµευαν ως προσωρινά καταλύµατα (καλύβες, παράγκες, σκηνές) γύρω
από τις πόλεις, σε πλατείες ή στα κενά οικόπεδα των πόλεων. Δεν έµεινε χώρος στεγασµένος
που να µη χρησιµοποιήθηκε: σχολεία, εκκλησίες και τζαµιά, στρατώνες, θέατρα, δηµόσια
κτίρια, αποθήκες, υπόγεια. Επιτάχθηκαν τα άδεια σπίτια σε όλη την Επικράτεια.
Καταλήφθηκαν ακόµη και κατοικούµενοι χώροι, οι ένοικοι των οποίων µοιράστηκαν την
κατοικία τους µε τους πρόσφυγες. Λειτούργησε µέχρι το 1925.

Συνθήκη της Λοζάνης

Στις 24 Ιουλίου 1923 υπογράφηκε η Συνθήκη ειρήνης της Λοζάνης ανάµεσα στην Ελλάδα και
στην Τουρκία, έξι µήνες µετά την υπογραφή της Σύµβασης της Λοζάνης.

Σύµβαση της Λοζάνης

Στις 30  Ιανουαρίου 1923,  είχε υπογραφεί η ελληνοτουρκική Σύµβαση,  η οποία ρύθµιζε την
ανταλλαγή των πληθυσµών µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Προβλεπόταν η υποχρεωτική
ανταλλαγή µεταξύ των Ελλήνων ορθοδόξων κατοίκων της Τουρκίας και των Μουσουλµάνων
κατοίκων της Ελλάδας.  Αυτή θα ίσχυε τόσο γι’  αυτούς που παρέµεναν στις εστίες τους,  όσο
και για εκείνους που είχαν ήδη καταφύγει στην οµόθρησκη χώρα.  Μάλιστα,  η ανταλλαγή
ίσχυσε αναδροµικά για όλες τις µετακινήσεις που έγιναν από τη µέρα που κηρύχθηκε ο Α΄
Βαλκανικός πόλεµος (18 Οκτωβρίου 1912). Από την ανταλλαγή αυτή εξαιρέθηκαν οι Έλληνες
ορθόδοξοι της Κωνσταντινούπολης, της Ίµβρου και της Τενέδου και οι Μουσουλµάνοι της
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Δυτικής Θράκης.  Μετά την υπογραφή της Σύµβασης της Λοζάνης,  οι πρόσφυγες άρχισαν να
συνειδητοποιούν ότι το όνειρο της επιστροφής δεν επρόκειτο να πραγµατοποιηθεί.

Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής

Με βάση το άρθρο 11 της Σύµβασης της Λοζάνης ιδρύθηκε η Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής µε
έδρα την Κωνσταντινούπολη. Την αποτελούσαν έντεκα µέλη (τέσσερις Έλληνες, τέσσερις
Τούρκοι και τρία µέλη-πολίτες ουδέτερων κατά τον Α’ Παγκόσµιο πόλεµο κρατών) µε
αρµοδιότητα τον καθορισµό του τρόπου µετανάστευσης των πληθυσµών και της εκτίµησης
της ακίνητης περιουσίας των ανταλλαξίµων καθώς και τη διευκόλυνση των ανταλλαξίµων
στη µετακίνησή τους. Φρόντισε το 1924 και 1925 για τη µεταφορά 200.000 Ελλήνων που είχαν
παραµείνει στην Καππαδοκία και γενικότερα στην Κεντρική και Νότια Μικρά Ασία . Ακόµη
ανέλαβε το έργο εκτίµησης της αξίας των εκατέρωθεν περιουσιών που εγκαταλείφθηκαν . Για
τη διευκόλυνση του έργου της ελληνικής αντιπροσωπείας στη Μικτή Επιτροπή συστάθηκε το
1924 η Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσµών που υπαγόταν στο Υπουργείο Γεωργίας.

Γ. Η αποκατάσταση των προσφύγων

Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων / ΕΑΠ

Με πρωτοβουλία της Κοινωνίας των Εθνών (ΚΤΕ),  το Σεπτέµβριο του 1923  ιδρύθηκε ένας
αυτόνοµος οργανισµός µε πλήρη νοµική υπόσταση, η Επιτροπή Αποκαταστάσεως
Προσφύγων (ΕΑΠ),  µε έδρα την Αθήνα.  Βασική αποστολή της ήταν να εξασφαλίσει στους
πρόσφυγες παραγωγική απασχόληση και οριστική στέγαση. Αξιοποίησε τις περιουσίες των
Τούρκων ανταλλάξιµων και των Βουλγάρων που εγκατέλειψαν την Ελλάδα , κτήµατα που
απαλλοτριώθηκαν µε την αγροτική µεταρρύθµιση και µοναστηριακή γη (συνολικά πάνω από
8.000.000  στρέµµατα).  Ενισχύθηκε οικονοµικά µε το ποσό δύο δανείων που είχε συνάψει η
ελληνική κυβέρνηση το 1924 και το 1928 στο εξωτερικό. Στελεχώθηκε µε διοικητικό και
τεχνικό προσωπικό του Υπουργείου Πρόνοιας και Αντιλήψεως. Λειτούργησε µέχρι το τέλος
του 1930. Με ειδική σύµβαση µεταβίβασε στο Ελληνικό Δηµόσιο την περιουσία της, καθώς και
τις υποχρεώσεις που είχε αναλάβει απέναντι στους πρόσφυγες.

Υπουργείο Πρόνοιας και Αντιλήψεως

Κρατικός φορέας ο οποίος ασχολήθηκε από το 1925 µε την αποκατάσταση των µικρασιατών
προσφύγων. Ενίσχυσε την ΕΑΠ µε τεχνικό και διοικητικό προσωπικό.

Υπουργείο Γεωργίας

Κρατικός φορέας ο οποίος ασχολήθηκε µε την αποκατάσταση των µικρασιατών προσφύγων.
Ενίσχυσε την ΕΑΠ µε τεχνικό και διοικητικό προσωπικό.

Δ. Η αποζηµίωση των ανταλλάξιµων και η ελληνοτουρκική προσέγγιση

Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσµών

Συστάθηκε το 1924  για να βοηθήσει το έργο της ελληνικής αντιπροσωπείας στη Μικτή
Επιτροπή σχετικά µε την εκτίµηση της αξίας των εκατέρωθεν περιουσιών που
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εγκαταλείφθηκαν. Για την αποτελεσµατικότερη λειτουργία της ιδρύθηκαν κατά τόπους
Γραφεία Ανταλλαγής Πληθυσµών.

Γραφεία Ανταλλαγής Πληθυσµών

Για την αποτελεσµατικότερη λειτουργία της γενικής Διεύθυνσης Ανταλλαγής πληθυσµών
ιδρύθηκαν,  κατά τόπους,  Γραφεία Ανταλλαγής Πληθυσµών.  Η προσωρινή εκτίµηση των
περιουσιών έγινε µε βάση τις δηλώσεις που υποβλήθηκαν σε αυτά τα Γραφεία.

Ανώτατο Συµβούλιο

Είναι µια υπηρεσία της Γενικής Διεύθυνσης Ανταλλαγής Πληθυσµών του Υπουργείου
Γεωργίας. Για την προσωρινή εκτίµηση των περιουσιών τους οι πρόσφυγες υπέβαλαν
δηλώσεις στα κατά τόπους Γραφεία Ανταλλαγής. Οι αιτήσεις των δικαιούχων θα εξετάζονταν
από ειδικές επιτροπές προσφύγων, συµπατριωτών των ενδιαφεροµένων. Εάν θεωρούνταν
ανακριβείς, προβλεπόταν αναθεώρησή τους από ένα Ανώτατο Συµβούλιο.

Πρωτοβάθµιες Επιτροπές Εκτίµησης

Συστάθηκαν για την οριστική εκτίµηση των περιουσιών που εγκαταλείφθηκαν στην Τουρκία
(Η προσωρινή εκτίµηση γινόταν µε βάση δηλώσεις που υποβάλλονταν στα κατά τόπους
Γραφεία Ανταλλαγής µετά την εξέτασή τους από ειδικές επιτροπές προσφύγων).

Δευτεροβάθµιες Επιτροπές Εκτίµησης

Συστάθηκαν για την αντιµετώπιση των προβληµάτων που ενδεχοµένως θα ανέκυπταν στο
έργο των Πρωτοβάθµιων Επιτροπών Εκτίµησης, αρµοδιότητα των οποίων ήταν η οριστική
εκτίµηση των περιουσιών που εγκαταλείφθηκαν στην Τουρκία.

Αγροτική Τράπεζα

Η ίδρυσή της προωθήθηκε µετά την ολοκλήρωση της αγροτικής µεταρρύθµισης, προκειµένου
να αντιµετωπιστούν τα νέα προβλήµατα που είχε δηµιουργήσει η νέα κατάσταση . Ανέλαβε
την είσπραξη των χρεών των αγροτών προσφύγων, µετά τη διάλυση της ΕΑΠ το 1930.

Εθνική Τράπεζα

Ανέλαβε να πληρώσει στους ανταλλάξιµους που δεν είχαν ακόµα αποκατασταθεί  µια
προκαταβολή µέχρι την τελική αποπληρωµή της αξίας της περιουσίας που εγκαταλείφθηκε
στην Τουρκία. Παρακρατούσε το 25% της προκαταβολής της αποζηµίωσης.

Σύµβαση της Άγκυρας

Πρόκειται για την ελληνοτουρκική σύµβαση που υπογράφτηκε ύστερα από
διαπραγµατεύσεις τον Ιούνιο του 1925. Ρύθµιζε επίµαχα θέµατα στις σχέσεις των δύο χωρών
(που µετά την υπογραφή της Σύµβασης ανταλλαγής πληθυσµών και της Συνθήκης της
Λωζάννης δοκιµάζονταν κατά διαστήµατα από εντάσεις), αλλά δεν εφαρµόστηκε ποτέ.
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Συµφωνία των Αθηνών

Πρόκειται για την ελληνοτουρκική συµφωνία που υπογράφτηκε ύστερα από
διαπραγµατεύσεις τον Δεκέµβριο του 1926. Ρύθµιζε επίµαχα θέµατα στις σχέσεις των δύο
χωρών (που µετά την υπογραφή της Σύµβασης Ανταλλαγής Πληθυσµών και της Συνθήκης
της Λωζάννης δοκιµάζονταν κατά διαστήµατα από εντάσεις), αλλά δεν εφαρµόστηκε ποτέ.

Συµφωνία της  Άγκυρας

Στις 10 Ιουνίου 1930 υπογράφηκε η Συµφωνία της Άγκυρας που αποτελούσε το οικονοµικό
σύµφωνο µεταξύ των δύο χωρών. Τα κυριότερα σηµεία του ήταν:
•  Ρύθµισε το ζήτηµα των Ελλήνων ορθοδόξων της Κωνσταντινούπολης και των
µουσουλµάνων της Θράκης, καθώς και των «φυγάδων».
• Όριζε ότι οι ανταλλάξιµες µουσουλµανικές περιουσίες στην Ελλάδα και οι ελληνικές στην
Τουρκία περιέρχονταν στην κυριότητα του Ελληνικού και Τουρκικού Δηµοσίου, αντίστοιχα.
• Προέβλεπε αµοιβαία απόσβεση των οικονοµικών υποχρεώσεων µεταξύ των δύο χωρών.
Η συµφωνία ολοκληρώθηκε στις 30  Οκτωβρίου του ίδιου έτους µε το Σύµφωνο φιλίας,
ουδετερότητας και διαιτησίας, το Πρωτόκολλο για τον περιορισµό των ναυτικών εξοπλισµών
και τη Σύµβαση εµπορίου, εγκατάστασης και ναυτιλίας.

Σύµβαση εµπορίου, εγκατάστασης και ναυτιλίας.

Πρόκειται για µία από τις διπλωµατικές πράξεις µε τις οποίες ολοκληρώθηκε στις 30
Οκτωβρίου 1930 η Συµφωνία της Άγκυρας (10/6/1910). Με τη σύµβαση αυτή δόθηκε η
δυνατότητα στους υπηκόους του καθενός από τα δύο κράτη να ταξιδεύουν ή να
εγκαθίστανται (µε κάποιους περιορισµούς) στο έδαφος του άλλου κράτους.
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Δ΄ Κεφάλαιο – Το Κρητικό ζήτηµα από διπλωµατική άποψη

Ε. Η περίοδος της αυτονοµίας και η ένωση της Κρήτης µε την Ελλάδα

Κρητική Πολιτεία

Είναι η ονοµασία του αυτόνοµου καθεστώτος της Κρήτης από το 1898 µέχρι το 1913, οπότε η
Κρήτη ενώθηκε µε την Ελλάδα.  Η Κρητική Πολιτεία τελούσε υπό την επικυριαρχία του
Σουλτάνου και υπό την προστασία των Μ. Δυνάµεων.

Ύπατος Αρµοστής Κρήτης / Κρητικής Πολιτείας

Έτσι ονοµαζόταν ο διοικητής της αυτόνοµης Κρητικής Πολιτείας. Πρώτος Ύπατος Αρµοστής
Κρήτης,  εντολοδόχος των Προστάτιδων Δυνάµεων από το 1898 ως το 1906 ήταν ο πρίγκιπας
της Ελλάδας Γεώργιος.  Μετά την παραίτηση του Γεωργίου στις 12/9/1906,  Ύπατος Αρµοστής
ορίστηκε από το βασιλιά της Ελλάδας ο Αλέξανδρος Ζαΐµης.  Το καθεστώς της αρµοστείας
καταλύθηκε στις 24/9/1908 µε το Ψήφισµα της Ένωσης της Κρήτης µε την
Ελλάδα.

Διάταγµα «Περί συγκροτήσεως της Κρητικής Συνελεύσεως»

Ήταν το  πρώτο σηµαντικό διάταγµα της Κρητικής Πολιτείας.  Δηµοσιεύθηκε ένα µήνα µετά
την εγκατάσταση του Ύπατου Αρµοστή και αµέσως προκηρύχθηκαν εκλογές για την
ανάδειξη πληρεξουσίων.

Οργανικός Νόµος (1900)

Ήταν ο Νόµος µε τον οποίο αντιµετωπίστηκε µε επιτυχία το καθεστώς της τοπικής
Εκκλησίας της Κρήτης. Δόθηκε λύση σε ακανθώδη εκκλησιαστικά ζητήµατα, όπως ήταν η
σχέση της Εκκλησίας της Κρήτης µε το Οικουµενικό
Πατριαρχείο και η εκλογή Μητροπολίτη και Επισκόπων.  Το βασικό σχήµα,  που ισχύει µε
µικρές τροποποιήσεις έως σήµερα, είναι ένα καθεστώς ηµιαυτόνοµης Εκκλησίας, της οποίας ο
προκαθήµενος εκλέγεται από το Οικουµενικό Πατριαρχείο και η Κρητική Πολιτεία εκδίδει το
Διάταγµα της αναγνώρισης και εγκατάστασής του.

«Γεννηθήτω Φως»

Πρόκειται για τον τίτλο των πέντε πολύκροτων άρθρων που δηµοσίευσε ο Ελευθέριος
Βενιζέλος το 1901  στην εφηµερίδα «Κήρυξ»  των Χανίων,  που ο ίδιος εξέδιδε,  για να
υποστηρίξει τις απόψεις του για το εθνικό ζήτηµα της Κρήτης.

Κρητική Πολιτοφυλακή

Ο Βενιζέλος,  έχοντας διαφορετική άποψη για τη λύση του εθνικού ζητήµατος της Κρήτης,
θεωρούσε ότι η λύση έπρεπε να είναι σταδιακή, µε βαθµιαίες κατακτήσεις. Ως πρώτη µάλιστα
κατάκτηση θεωρούσε την αποµάκρυνση των ξένων στρατευµάτων από τις κρητικές πόλεις
και την αντικατάστασή τους από ντόπια πολιτοφυλακή, µε Έλληνες αξιωµατικούς. Το 1906 οι
Μεγάλες Δυνάµεις κατέληξαν σε µια νέα ρύθµιση του Κρητικού Ζητήµατος. Το οριστικό
κείµενο των µεταρρυθµίσεων προέβλεπε την ίδρυση Κρητικής Πολιτοφυλακής, µε Έλληνες
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αξιωµατικούς που προηγουµένως θα παραιτούνταν από τον ελληνικό στρατό , και την
ανάκληση των ξένων στρατευµάτων, µετά την αποκατάσταση της εσωτερικής γαλήνης στην
Κρήτη. Τέλος την περίοδο αρµοστείας του Αλέξανδρου Ζαΐµη οργανώθηκε για πρώτη φορά η
Πολιτοφυλακή της Κρήτης,  δηλαδή ο πρώτος στρατός του νησιού (1907),  που εξελίχθηκε σε
αξιόλογη δύναµη, όπως φάνηκε αργότερα στους Βαλκανικούς πολέµους 1912-1913. Η
παρουσία των ξένων στρατευµάτων κατέστη πλέον περιττή και οι Μ. Δυνάµεις αποφάσισαν
να εκκενώσουν την Κρήτη µέσα σε ένα χρόνο,  µε µόνη εγγύηση την ασφάλεια των
µουσουλµάνων της νήσου

«Ηνωµένη Αντιπολίτευσις»

Πρόκειται για τον πολιτικό συνασπισµό εναντίον του Ύπατου Αρµοστή της Κρήτης , πρίγκιπα
Γεωργίου, µε επικεφαλής τον Ελευθέριο Βενιζέλο. Σχηµατίστηκε µετά την κορύφωση της
κρίσης µε την απόλυση του Βενιζέλου από το αξίωµα του υπουργού.  Γύρω από τον Βενιζέλο
συνασπίστηκαν όσοι ήταν δυσαρεστηµένοι από την αυταρχική πολιτική του Πρίγκιπα.
Έµπιστοι συνεργάτες του Βενιζέλου ήταν ο Κ. Φούµης και ο Κ. Μάνος. Οι τρεις αυτοί
αποτέλεσαν µια τριανδρία, που δεν δίστασε να προχωρήσει σε δυναµική αναµέτρηση µε τον
Πρίγκιπα.

«Ροπαλοφόροι»

Έτσι αποκαλούνταν οι δηµοφρουροί από τους επαναστάτες του Θερίσου στην Κρήτη (1905). Ο
νόµος «Περί ιδρύσεως σώµατος δηµοφρουρών»,  οι οποίοι θα στήριζαν την έννοµη τάξη,
ψηφίστηκε από την Κρητική Βουλή, η οποία ενεργούσε υπό τις εντολές του αρµοστειακού
περιβάλλοντος, αφού δεν υπήρχε αντιπολίτευση.

Προσωρινή Κυβέρνησις Κρήτης (1905)

Ήταν η κυβέρνηση που οργανώθηκε από τους επαναστάτες στο Θέρισο,  µε πρόεδρο το Ελ.
Βενιζέλο και υπουργούς τους Κ.  Φούµη και Κ.  Μάνο.  Προέβη στην έκδοση γραµµατίων για
εσωτερικό πατριωτικό δάνειο 100.000 δραχµών, οργάνωσε υπηρεσίες οικονοµικών,
συγκοινωνιών και διοίκησης, τύπωσε γραµµατόσηµα και εξέδιδε την εφηµερίδα «Το Θέρισο».

Συµφωνία Μουρνιών Κυδωνίας

Πρόκειται για τη συµφωνία µεταξύ των επαναστατών του Θερίσου και των Προστάτιδων
Δυνάµεων.  Υπογράφτηκε από τον Ελ.  Βενιζέλο στις 2  Νοεµβρίου 1905  στο µοναστήρι των
Μουρνιών Κυδωνίας µετά από σκληρές διαπραγµατεύσεις που είχαν διαρκέσει όλο το
καλοκαίρι. Εξασφαλίστηκε γενική αµνηστία και οι Δυνάµεις δεσµεύτηκαν να επεξεργαστούν
ένα χάρτη νέων παραχωρήσεων στον κρητικό λαό, αρνούµενες πάντως να επιτρέψουν την
ένωση της Κρήτης µε την Ελλάδα.

Β΄ Συντακτική Συνέλευση Κρήτης

Αµέσως µετά τον θρίαµβο της πολιτικής του Βενιζέλου µε τη νέα ρύθµιση του Κρητικού
Ζητήµατος το 1906 συγκροτήθηκε η Β΄ Συντακτική Συνέλευση, για την εκπόνηση νέου
συντάγµατος,  και η πρώτη πράξη της ήταν η έκδοση ενωτικού ψηφίσµατος,  µέσα σε
ατµόσφαιρα συµφιλίωσης και εθνικής έξαρσης.
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Πρώτο ενωτικό ψήφισµα Κρητών (1908)

Το πρώτο ψήφισµα της ένωσης της Κρήτης µε την Ελλάδα εγκρίθηκε οµόφωνα σε λαϊκή
συγκέντρωση στα Χανιά.  Η Κρητική Κυβέρνηση εξέδωσε µε τη σειρά της επίσηµο Ψήφισµα
(24 Σεπτεµβρίου 1908).

Προσωρινή Κυβέρνηση Κρήτης (1908)

Ήταν η προσωρινή διακοµµατική κυβέρνηση που σχηµατίστηκε για την επίσηµη έναρξη της
νέας περιόδου της πολιτικής ζωής στην Κρήτη,  µετά το Ψήφισµα για την ένωση της Κρήτης
µε την Ελλάδα (24  Σεπτεµβρίου 1908).  Όταν οι Μ.  Δυνάµεις απαίτησαν την υποστολή της
ελληνικής σηµαίας από το Φρούριο του Φιρκά, η κυβέρνηση δεν υπάκουσε και παραιτήθηκε.
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Ορισµοί στις Πανελλαδικές εξετάσεις από 2000 – 2019
(Εξετάσεις Ηµερησίων, Εσπερινών Λυκείων, Οµογενών, Επαναληπτικές)

v Αρχή της Δεδηλωµένης (2 φορές)

v Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσµών (2 φορές)

v ΔΟΕ

v ΕΑΠ (6 φορές)

v Εθνικές γαίες (5 φορές)

v Εθνικόν Κοµιτάτον (10 φορές)

v Εθνικόν Κόµµα (Κ. Μαυροµιχάλη) (3 φορές)

v Εκλεκτικοί (ΚΕΕ: Αν ο υποψήφιος δεν αναφέρει την Εθνοσυνέλευση του

     1862-64, η απάντηση θεωρείται ελλιπής – αφαίρεση 1 µονάδας) (12 φορές)

v Ηνωµένη Αντιπολίτευσις (7 φορές)

v Ισοζύγιο πληρωµών

v Κίνηµα στο Γουδί

v Κλήριγκ (4 φορές)

v Κοινωνιολογική Εταιρεία (7 φορές)

v Κόµµα του Γ. Θεοτόκη (ΚΕΕ: Ο µαθητής πρέπει να αναφέρει τα άλλα δύο  αντιβενιζελικά

κόµµατα. Η απουσία αναφοράς να αξιολογηθεί αρνητικά).  (3 φορές)

v Κρητική Πολιτεία

v Λαϊκό κόµµα (8 φορές)

v Μεγάλη Ιδέα

v Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής (6 φορές)

v Οµάδα Ιαπώνων (7 φορές)

v Οργανικός νόµος  (5 φορές)

v Οργανισµός. (3 φορές)

v Ορεινοί (8 φορές)

v Πατριαρχική Επιτροπή (3 φορές)

v Πεδινοί (7 φορές)

v Πατριαρχική Επιτροπή (2 φορές)

v Πολιτοφυλακή της Κρήτης (3 φορές)

v Προσωρινή Κυβέρνησις της Κρήτης (1905) (ΚΕΕ: Αν ο µαθητής γράψει

     επιπλέον: «Η χωροφυλακή … τους επαναστάτες», να µην αξιολογηθεί

     αρνητικά). (3 φορές )

v Πτώχευση (1893) (2 φορές)

v Ραλλικό Κόµµα
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v Ροπαλοφόροι (4 φορές)

v ΣΕΚΕ (2 φορές)

v Στρατιωτικός Σύνδεσµος (8 φορές)

v Συµφωνία Μουρνιών Κυδωνίας (3 φορές)

v «Σύµφωνο περί αµοιβαίας µεταναστεύσεως µεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας».

v Συνθήκη του Νεϊγύ

v Συνθήκη των Σεβρών (2 φορές)

v Σύνταγµα της Κρητικής Πολιτείας

v Τάγµατα εργασίας (2 φορές)

v Τανζιµάτ (3 φορές)

v «Υπηρεσία Ανοικοδοµήσεως Ανατολικής Μακεδονίας»

v Υπηρεσία Παλιννοστήσεως και Περιθάλψεως (3 φορές)

v Φεντερασιόν (6 φορές)
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